国务院常务会议出手"组合拳"激发"双引擎"一

以改革为创业创新清障搭台

本报记者 佘 颖

/秋点

4月21日召开的国务院常务会议部署进一步促进就业鼓励创业,通过《基础设施和公用事业特许经营管理办法》,决定清理规范与行政审批相关的中介服务。会议明确通过改革为"大众创业、万众创新"和"增加公共产品、公共服务"这一经济发展"双引擎"扫清路障的思路,以促改革、调结构,保持经济稳定增长——

4月21日召开的国务院常务会议上,国务院再出促进就业鼓励创业新政,通过采取更加积极的就业政策、更大力度清理规范与行政审批相关的中介服务等举措,进一步支持大众创业、万众创新。

就业政策再出组合拳

大山数码宿迁网店、十二点半服饰、弗雷萨尼鞋饰等数千家网络企业有一个共同的办公地点——江苏宿迁湖滨新区水杉大道与雪松路交叉口东北角办公楼。去年8月,宿迁市成立商务秘书,为有意在电子商务领域发展的创业者提供集中注册地址及受委托提供代理工商登记及年报、税务、收递各类法律文书及消费纠纷处理等秘书式服务。2014年以来,国家出台一系列更有针对性的就业政策,简政放权,支持大众创业、万众创新,类似宿迁的例子还有很多。

这一系列政策措施正在取得积极成效,激励全社会进一步释放创新创业的活力。截至今年3月底,全国实有各类市场主体7125万户,同比增长15.3%,注册资本(金)138.4万亿元,增长30.1%。各类市场主体的创业活动不仅增强了市场活力,丰富了市场供给,也带动就业稳步增长。截至3月底,全国个体私营经济从业人员实有2.6亿人,同比增长3.5%。

专家认为,在此基础上21日召开的 国务院常务会议再次就促进就业鼓励创 业出台组合拳,部署5项以创业创新带 动就业的政策措施,无疑将创造出更多 更有质量的就业机会,对于经济稳增 长、促就业具有重要意义,是当前应对 经济下行压力和就业压力的又一调控新 举措。此次国家鼓励农民工返乡创业, 网上创业,支持高校、科研院所等专业 技术人员在职或离岗创业等,更是体现 了国家支持大众创业、万众创新的新 思路。

鼓励公共领域创业投资

记者采访发现,目前新一代创业者 要么集中在互联网领域,要么利用互联 网思维改造传统产业,较少涉足群众生 产生活所必需的基础设施和公用事业。 是这些领域没有投资创业空间吗?"当然 不是。"中国人民大学教授刘俊海认为, 当前我国基础设施和公用事业存在巨大 缺口,这些领域有巨大的市场潜力,但 长期以来,能源、水利、市政、交通等 领域,民营资本较难进入。

刘俊海认为,此次国务院常务会议 通过的《基础设施和公共事业特许经营 管理办法》是重要的制度创新,不仅有 利于扩大民间投资领域,激发社会资本 活力,且是我国经济进一步转型升级的 需要。但他同时提醒,民营资本的进入 必须按法律规定的程序和条件进行。基 础设施和公共事业在社会经济层面、民 生领域与国家安全方面关系重大,不容 有失。对能源、水利等基础设施和公共 领域开展特许经营,境内外法人或其他 组织均可公平竞争; 对特许经营, 政府 据实际情况予以必要财政补贴; 鼓励通 过设立产业基金等形式入股提供特许经 营项目资本金等,都是比较新的尝试, 具体如何做,需要有更为明确的说明。

坚决清理创业绊脚石

创业者想要开启成功之门,不仅有制度上的拦路虎需要赶走,还有人为的绊脚石亟待清理。与行政审批相关的中介乱象时常见诸报端。"此次国务院常务会议提出,要清理规范与行政审批相关的中介服务,更好服务和便利群众,抓住了痛点。"刘俊海说。他把中介服务机构分为两类,一类提供有价值的服务,这类中介要做的是提高服务质量,做有公信力的机构;另一类提供的服务社会其实并不需要,还常常与腐败联系在一起,例如很多"红顶中介",必须坚决清理。

"在市场经济条件下,中介机构要守着法律红线和道德底线。"刘俊海认为, "清理是一方面,最好能够引入竞争,不 能搞指定和垄断,让中介机构在市场竞 争中建立公信力。"

在刘俊海看来,这次国务院常务会 议的决定其实是支持中介机构走向良性 发展,中介机构要抓住这个难得的发展 机遇。刘俊海说,"从国家层面来说,应 该完善中介服务质量评价体系、问责体 系,夯实中介机构服务的基础,为大众 创业、万众创新清障搭台。"

4月21日召开的国务院常务会议

再出促进就业鼓励创业新政-

01 扩大企业吸纳就业税收优惠的人员范围

02 放竞新注册企业场所登记条件限制

04 鼓励农村劳动力和专业技术人员创业

将小额担保贷款调整为创业担保贷款

05 加大困难就业人员的就业援助

今年以来,国务院支持创业创新的"减、**加、乘**" 三字诀调控思路日渐清晰——

"温"约束权力任性

3333 3131

4444 1101

- ▶ 1月7日常务会议,着力治理审批难问题
- ▶ 2月25日常务会议,将享受减半征收企业所得税 优惠政策的小微企业范围扩大

"加"提供政策支持

▶ 1月28日常务会议,对初创期中小企业给予支持, 并支持有条件的地方对"众创空间"给予适当补贴

"乘" 激发市场活力

- ▶ 1月14日常务会议,设立400亿元国家新兴产业创投引导基金
- ▶ 1月28日常务会议,扶持互联网时代的"众创空间" 等新型创业孵化器

为发展增添新动力



4月21日的国务院常务会议部署进一步促进就业鼓励创业,以稳就业惠民生助发展,凸显了中央以大众创业、万众创新为发展新引擎,应对经济下行压力的重要思路。

当前,我国经济发展进入新常态,发展中的深层次矛盾凸显,传统增长动力减弱,必须着力推动面向市场需求的大众创业、万众创新,为发展增添新动力。今年《政府工作报告》强调"大众创业、万众创新"作为实现中国经济提质增效升级的"双引擎"之一,既可以扩大就业、增加居民收入,又有利于促进社会纵向流动和公平正义。

大众创业、万众创新是富民之道、强国之举,有利于产业、企业、分配等多方面结构的优化。随着简政放权的持续推进和商事制度改革的不断深入,一季度,全国新登记企业84.4万户,同比

增长38.4%; 截至3月底,全国个体私营经济从业人员实有2.6亿人,比去年底增加861.2万人,新增个体私营经济人员持续快速增长,成为解决就业的主渠道。

当前,我国创业环境不断改善,但创业者还有更多期盼。此次国务院常务会议部署采取更加积极的创业就业政策,通过采取扩大企业吸纳就业税收优惠人员范围、放宽新注册企业场所登记条件限制、将小额担保贷款调整为创业担保贷款等一系列含金量颇高的政策措施,把创业和就业结合起来,以创业创新带动就业。

促进创业创新,既要因势利导,也要清除障碍。清理规范与行政审批相关的中介服务,使中介机构回归市场定位和服务本位,就是要疏通生产力发展的"堵点",助力简政放权、放管结合改革向纵深推进,为大众创业、万众创新营造更加宽松顺畅的环境。

热点と主

对"以陈顶新"事件国家粮 食局下发紧急通知要求——

严格执行粮食购销政策不走样

本报北京4月21日讯 记者刘慧报道:针对近期发生的辽宁、吉林2省一些粮库在执行国家粮食购销政策中出现的"以陈顶新"事件,国家粮食局今日发布《关于在2015年全国粮食库存检查中对收储企业执行国家粮食购销政策情况进行重点检查的紧急通知》,明确提出,要进一步加大对违反国家粮食购销政策行为的查处力度,对违法违规企业,要将其列入黑名单,取消国家政策性粮食收储资格。

近日,有媒体先后报道了辽宁、吉林2省有的粮库在政策性粮食收储和销售过程中以陈粮顶新粮,恶意套取差价补贴,严重损害国家、种粮农民利益等问题。国家粮食局对此高度重视,立即责成2省粮食行政管理部门会同有关单位对曝光企业的严重问题进行彻底核查,并派出核查工作组赶赴2省现场进行督办。此次发布的《通知》更是明确表示,有关案件经调查属实后,将依法依纪严肃处理。

《通知》提出,要督促粮食收储企业毫不走样地执 行国家粮食购销政策,高度聚焦、严厉查处国家政策性 粮食收储和销售出库过程中可能存在的"买陈顶新" "先收后转"、"低收高转"等各种"转圈粮"问题。对违 法违规企业,要将其列入黑名单,取消国家政策性粮食 收储资格。情节严重的,按照人事管理权限,责成有关 部门和单位对违法违规企业负责人和直接责任人给予 就地免职、撤职直至开除的行政处分,构成犯罪的,移 送司法机关依法追究刑事责任。要始终保持高压态 势,彻底杜绝违反国家粮食购销政策的事件发生。要 健全落实相关制度,加强政策性粮食购销活动监管,健 全空仓验收和库存陈粮登记制度,严格落实储备粮轮 换台账制度,完善收购、销售、竞拍等环节的具体措 施。督促有关粮食批发市场强化竞买资格审核,加强 竞价成交信息沟通,防止拍卖出库的"陈粮"重新流向 承担政策性收储任务的企业作为"新粮"收购。加快粮 食库存监管信息系统建设,对政策性粮食收储库点实 行远程、实时监控,通过人防、技防相结合,管住管好政 策性粮食库存。

现记

装配式保障房更环保



蓝天保障房项目是湖南长沙市规模最大的保障房项目之一,据介绍,该项目首次大规模运用装配式建筑建造,比传统建筑更加节能环保、绿色低碳。图为4月21日,湖南长沙岳麓区蓝天保障房项目工区,工作人员正在吊装作业。 本报记者 赵 晶摄

本版编辑 王薇薇 温宝臣

美编吴迪

/新闻深一度

□ 本报记者 祝惠春

2015年政府信息公开工作要点印发,重点公开公众关切领域——

以信息公开推进治理能力现代化

提起政府信息公开,曾经有个调侃:公开的信息多是 大家不想看的,想看的信息却不愿意公开。这种现象如 今正在被强力改变。

近日,国务院办公厅印发《2015年政府信息公开工作要点》(以下简称《工作要点》),紧紧围绕党和政府中心工作以及公众关切,以推进重点领域信息公开为有力抓手,对今年的政府信息公开工作进行了全面部署。

重点突破 要求细化

清华大学公共管理学院苏竣教授接受《经济日报》记者采访时表示:《工作要点》从推进重点领域信息公开、全面加强主动公开、强化依申请公开管理和服务,以及加强制度建设等方面,全面部署了今年的政府信息公开工作,是推进"四个全面"战略布局和依法治国的具体行动,也是建设信息化政府的具体措施。

《工作要点》明确指出了2015年重点推进的9大信息公开领域,对此,中国社会科学院法学研究所宪法与行政法研究室副主任吕艳滨接受记者采访时表示,无论是各类重点领域信息的公开要求,还是对重大政策文件的解读与切实回应社会关切,《工作要点》体现了一种治国理

政理念,即把信息公开作为实现治理能力现代化的一个重要路径,折射出政府管理逐步从单纯的管制向引导与服务转变的趋势。

《工作要点》中的任务分工明确,并一一制定了牵头落实单位。下一步贯彻落实的举措主要有三:一是出台配套措施,二是公开落实情况,三是加强督查评估。

群众关切 给力公开

为什么选择这些重点领域推进信息公开?因为这些是最能回应公众关切的领域,公开最给力。9大重点领域,分属3大方面:一是党中央的重大决定。党的十八届四中全会《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》明确提出,要重点推进财政预算、公共资源配置、重大建设项目批准和实施、社会公益事业建设等领域的政府信息公开。

二是国务院的重要政策、重大部署和重要会议对信息公开提出的相关要求。如权力清单,是今年改革重点,需要着力推进。因此,围绕简政放权,推进行政权力清单公开、行政审批前置服务项目中的社会组织和中介机构信息公开等。吕艳滨认为,这体现了与改革同步、为改革服务的理念。

比如中介机构的信息公开。培育和发展中介机构是 行政审批制度改革的重要内容,中介机构是行政审批事 项下放转移的重要承接单位,但是,如果中介机构发育不 健全、监督机制不到位的话,非但无法实现简政放权的目 的,还可能滋生腐败。在简政放权中,一些地方之所以出 现政府下放的权力落在"膝盖"上,落不下地的情况,原因 就是所谓的"二政府"的阻塞。因此,推进社会组织、中介 机构信息公开,一方面可以发挥监督作用,另一方面可以 促进其有序发展。

三是社会各界高度关注、与民生密切相关领域,如推进公共服务、食品药品安全、环境保护、国有企业等方面的信息公开。中国社会科学院法学研究所研究员周汉华接受记者采访时表示,其多涉百姓诟病领域,比如"电老虎"、"两桶油"、"上网慢、上网贵"、高速收费、看病难、看病贵等,都是百姓生活中的"痛点",纳入工作要点,积极回应了百姓呼声和要求。虽不能一蹴而就,但已迈出了可喜一步,下一步要形成智慧合力,把制度建立得更有效、更顺畅。

其中,国企信息公开是一个亮点。国企是我国经济发展的重要贡献者,但在经济发展过程中也存在不少问题,特别是其因身份特殊,相对于民营企业,在占有和利用国家公共资源方面具有天然的优势,也就同样负有公

开信息的义务。这也是监督国企、推进国企管理创新的 手段。此次要点明确要求推进国企信息公开,要求有关 部门制定国企信息公开的指导意见,必将进一步推动今 后国企的信息公开工作。

数据共享 服务经济

《工作要点》的另一个亮点是提出积极稳妥推进政府数据公开。政府数据公开,意味着什么?苏竣分析,关键词是"服务"。也就是说,在过去透明、监督等的基础上,进一步明确了公开的目的之一是致力于服务经济社会发展。推进政府数据的公开,就是鼓励和推动企业、第三方机构、个人对政府公共数据进行深入的分析和应用。大量的政府基础数据经过加工后,可以转变为具有市场竞争力的资源,实现附着的经济价值,成为大数据分析等一些新兴行业的创业创新财富,从而推动大众创业、万众创新。

政府信息资源,需要自由流动,如同银行货币,只有加速其流动,才能创造巨大的效益,以促进经济增长。据有关方面统计,我国有用信息的80%由政府所掌握,但是,长期以来,这些信息一方面大多处于不对外公开状态,严重地制约了经济发展;另一方面,部门之间、上下级之间的政府信息相互割裂,不共享,形成一个个信息孤岛,难以发挥应有的作用。

中国政法大学法治政府研究院教授王敬波认为,政府数据公开孕育着巨大的生产力。政府信息公开,服务于公众需求,突出服务性,大力促进政府间信息共享,推动政府占有信息的社会化过程,可以避免资源浪费,产生倍增效应,推动经济社会大发展。

"政府信息要为社会所用,要和经济发展、发展方式转变相适应。"中国社会科学院法学研究所研究员周汉华说,政府信息公开,将会发挥更大的基础性作用。跨部门信息共享、舆情监测、公共服务数据等各方面的统筹考虑,使得信息公开向上延伸,撬动行政体制改革,促进服务型政府的建设;向下延伸,与民众互动,构建社会共同治理平台。